

法可史

No. 7. 蕭萍夜章



史可法

目錄

- 一 少年時的不凡……………一
- 二 流竄橫行……………八
- 三 崇禎慘死……………一九
- 四 可法盡忠……………三二

史可法

一 少年時的不凡

宋亡了，有一個忠臣文天祥；明亡了，有一個忠臣史可法。

說起來也奇怪，可法的父親，叫做從質；從質的妻，姓尹，她肚子懷着可法的時候，有一晚，做了一個夢，夢見文天祥到她的家裏來。第二天，就生可法了。

一家人都覺得很喜歡，以為這個孩子，大起來，一定很有出息。

他的祖父，名字叫做應元，曾做過黃平的知州。他在黃平的



名譽很好，老百姓都非常歡喜他。有一天，他告訴他的兒子從質說：

「我家將來一定要昌盛的。」

應元的話，果然說對了。因為他的孫兒可法，少時就很不凡。可法從小就孝順得很。

他們一家，是大興籍祥符人。

崇禎元年，可法到京城去應試。他住在一個古寺裏。

那時，左忠毅公（光斗）正督學京畿。那一天，天下大雪了，大雪飄飄地飛下來，遮去了宇宙間的一切黑暗。左公忽然想到郊外去看雪景。他帶了幾個親信的人，騎着馬，到郊外踏雪去。

他們出了城門，看見一片雪白，古樹短牆，流水成冰，烏鴉

亂飛，心中快活得了不得。他們跑了十幾里的馬，覺得有點累了，遠遠地看見有一個古寺，他們便騎着馬，到那古寺裏去休息。

左公喝了茶，心中有點溫暖了，便一個人在寺中間步。

他到寺的左邊，看見廊廡下，有一個青年人，伏在桌上睡着了，桌上放了文



有一個青年人，伏在桌上睡着了。

稿，一篇文章正在起艸。

寒風陣陣地吹來，飛雪都散在那青年的頭髮上，書桌上，文稿上。

但是，那青年仍舊睡着不醒。

左公想，這一定是晚上用功，太疲倦了，所以白天精神不繼，就不知不覺的睡去。

雪裏的寒風，是那樣的可怕呀！左公動了憐才的念頭了，便把自己穿在身上的貂衣解下來，蓋在那睡熟了的青年的身上。

左公一點也不驚動那睡熟的青年，自己走了出來，問了寺中的和尚，才知道那睡着的青年，名字叫做史可法。

左公把這名字，記在心裏。後來，考試的時候，考吏喊得史

可法的名字，左公就回想起來，瞪起眼睛一望，望見史可法果然相貌端方，短小精悍，是一個了不得的人才。馬上就在試卷的面上「署了第一」兩個字。後來，又叫可法去拜見他的夫人，說：「我的兒子都庸庸碌碌得很，將來可以繼我的志向的，一定是這個青年人了。」

話說左公是當時一個很大的忠臣。明朝末年的時候，朝廷是宦官當權，政治腐敗不堪，四境是土匪紛起。

左公是個忠臣，當然和那時的逆黨宦官，意見不對。後來竟被捕下獄了。

史可法聽見這個消息，心中着急得很。他天天到監獄門前，走來走去。可是監獄裡的防範，當然是很嚴的，雖是左公的家人

奴僕，也不準進去。

過了好些日子，可法聽見左公受了炮烙的刑法，傷勢很重，不久就要死了。可法急得不得了，乃拿了五十塊錢，送給獄卒，並且哭求見左公一面。

獄卒受了他的錢，又看見他的意思很誠懇，就答應替他想法子。

一天，獄卒使可法換了破衣，穿了艸鞋，背了筐子，手裏提着長鑷，裝做一個掃垃圾的樣子。引可法進去了，指着左公坐的地方。

可法近前一看，左公席地，靠牆坐着，臉孔焦爛得辨別不出來了，左膝以下的筋骨，因為受了炮烙的刑法，都燒得脫掉了。

可法忍不住嗚嗚咽咽地哭起來，抱着左公的膝跪着。

左公眼睛雖然看不見，可是辨得出可法的聲音，乃用手盡力把眼皮撥開來，眼光同火一樣。

左公大怒地說：

「蠢東西！這是什麼地方！你來幹什麼！國家的事情靡亂得這樣，老夫是沒有命了，你又輕身不顧大義，天下事靠誰來支持呢！不快去，不等到姦人構陷，我現在就撲殺你！」

因摸地上的刑械，作投擊的樣子。

史可法嚇得不敢出聲，趕快跳出來了

後來，可法常常把這件事告訴旁人，說：

「我的老師的肺肝，都是鐵石鑄成的！」

所以可法的一生，受了左公的影響很大。

可法中了進士後，復授西安府推官，歷遷員外郎，右參議等官；分守池州，太平兩處地方。

二 流寇橫行

却說明朝的末年，流寇橫行。張獻忠李自成一些流寇，橫行各處。明末的流寇，何以那樣橫行呢？近來有位東世徵君，曾說明季流寇的成因，有八種：

一是天災流行，民不聊生。

二是盜賊縱橫，民無寧息。

三是外患頻仍，國計民生日窘。

四是兵變迭起，老百姓沒有日子過。

五是賦稅繁苛，民不堪命。

六是官府的胥吏太壞，下情無由上達。

七是地方壞在鄉紳，小民橫被魚肉

八是朝廷亂於黨事，置國計民生於不顧。

因為上述的種種原因，所以流寇起來了。那時流寇最利害的，有李自成張獻忠一流人。李自成的名字，本來叫做鳴基，他生來就很強壯，力氣很好。十三歲的時候，約同鄉許多人到關帝廟去，想學桃園結義一樣，結拜兄弟。他想表示自己的力量，神座面前有重七十多斤一個鐵香爐，他用一隻手舉了起來，繞了關帝廟，走一個周圍，仍放在原來地方。氣不喘，臉不紅，一點不顯出吃

力的樣子。他的朋友當中，有一個人，走上前去，想提那個香爐，一點也舉不動。用了兩隻手，花了很大的氣力，只能夠舉起來，走了五步，再也不能舉了。還有一個人努力去提提看，一點也提不動。李自成覺得高興得很，再用一隻手，提了起來，走廟前再繞一個周圍，仍放在原來的地方。

廟中的道士，看見了，把舌頭伸了出來，嘆口氣，說：

「真好大力量，你的父親做了許多好事，所以生你這樣好兒子。」

自成高興得了不得，乃說着大話：

「大丈夫當橫行天下，守在家裏，那裏算一個好漢！」

後來，他又做了一個夢，夢見一個人叫他……

「李自成！」

所以他就改了名，叫做「自成」。

李自成發難幾年，明廷對他，並沒有什麼法子。他們擾亂陝西，又從陝西，突出河南。崇禎八年的時候，那許多流寇，大會於滎陽。那時與會的，有十三家。你道是那十三家，說來名字就奇異古怪，且聽我一一道來：

一 老獬獬。

二 曹操（流寇借用曹操的名字）。

三 革里眼。

四 左金王。

五 改世王。

六射場天。

七橫天王。

八混十萬。

九過天星。

十混天龍。

十一九條龍。

十二順天王。

十三張獻忠。

這十三路好漢，開起大會來。那時明朝叫洪承疇來打他們，他們會議的時候，就想法如何去對付洪承疇。大家議了很久，還沒有辦法。自成站了起來，說：

「有什麼可怕呢！一個人也要打仗，何況我們有許多人！官兵都怕打仗，有什麼用處？我們應該定一個辦法。成功失敗，且待天命好了。」

大家聽了他的話，却覺得十分有理。那些流寇們，且把四川，湖北，河南，陝西，各處搶來的子女玉帛，大家均分。於是流寇們的勢力，更大起來。

且說明廷又用盧象昇一些人去打流寇，又用史可法做右僉都御史。分巡安慶，河南，湖廣，江西等處。那時張獻忠帶了一些流寇，擾亂安徽一帶，史可法帶了兵去打他們。打起仗來，常常好幾個月不肯睡覺，將士們都可以休息的。每天晚上，自己坐在軍營前面，揀了十個強健的兵丁，每次用兩個兵蹲着，用背脊

靠着。他，這樣。輪流。靠着，直
到天。亮。每次。在。寒。冰。的。深。夜
裏。站。了。起。來，振。振。身。上。的。衣
裳，甲。上。的。冰。霜。迸。落。下。來，
鏗。然。有。聲。音。

有人。勸。他。暫。時。歇。一。歇，
他。說：

「二。來。呢，我。恐。怕。辜。負。朝
廷；二。來。呢，我。恐。怕。對
不。住。我。先。生。左。忠。毅。公。」

史。可。法。每。次。帶。兵。到。桐



史可法每次帶兵到桐城，總到左公出家裏。

城，總到左公的家裏候太公太母的起居，拜見左夫人。

他的身體很矮小，可是很有精神，兩隻眼睛，在赤黑的顏面上放光。因為他能够。士卒同艱苦，所以在英山、合等地方，把流寇打敗了好幾仗。流寇順天王居然投降了。

但是那時，各處流寇，仍然橫行。許多帶兵的人，又不能像史可法一樣的出力打仗。就中以李自成的勢力最大，人數最多。李自成生得異常醜陋，鴟目鸚鼻，聲音同豺狼一樣。性情又很殘忍。殺人的方法也奇怪，有剖心的，有削足的，所過的地方，殺人無數。

崇禎十三年，忽然有杞縣的舉人李信，與盧氏的舉人牛金星，來投降自成。

他們進了李自成的幕下，鬼計更多了。李信叫了個做卦的人，獻了個三尺多長的策簡，上面寫着讖語：

「十八子，主神器。」

十八子合起來是個「李」字。李自成看了，當然很高興。李信又說：

「取天下應該以人心爲本，請不要多殺人，失却民心。」

自成答應了，把所搶的錢財散出來，救賑災民。老百姓受了他們的災賑，都高興得不得了。大家高興的喊着說：

「李公子活我。」

又造了兩句歌謠：

「迎闖王，

不納糧。一

叫兒童們唱起歌來，於是人心更煽動了。那時天下方苦苛稅之害，李自成這個賊頭，行了一些小惠，老百姓跟他的人，當然更多了。

自成得勢之後，又定了行營規制。他自己號奉天倡義大元帥。他用各樣的旗幟：

左營用白旗，

右營用緋旗，（就是紅旗）

前營用黑旗，

後營用黃旗。

男子十五歲以上，四十歲以下的人爲兵。發出軍令，兵士不許藏

白金，不許伴老百姓的家。妻子以外，不得帶其他的婦人。寢具只用單布。一個兵士，應該養四匹以上的馬。

但是那些野蠻的兵士，後來竟有把女人的肚子破開來，用作馬糟的。馬吃了人肉，性情大變，恍如虎豹一樣，看見人就想咬。

後來，李自成據了漢水上流的地方，改襄陽爲襄京。把明朝襄王的宮室修起來，作爲自己的王府。

那時所謂十三營的流寇，死的死了，降的降了，能够與李自成抗衡的，只有張獻忠一個。

李自成於是自立爲新順王。

那時同史可法同努力破賊的，還有左良玉。他本來是一個都

司，後來封寧南侯。他是一個慷慨激昂的英雄。

可是，同時帶兵的人，同史可法左良玉這樣肯打仗的，是太少了。許多人都是看見賊來，遂走的。

一所大房子要倒了，一兩根本頭，如何能夠支撐呢？

我們想到明朝的滅亡，對於那耿耿忠心的史可法，實在不能不灑同情的眼淚。

三 崇禎慘死

話說崇禎十六年，明朝把守潼關的總督孫傳廷打敗了，李自成的兵一直進陝西，把沿路的州縣都攻下來了。十月攻西安，守將王根子，開門投降，自成便堂堂的走進了秦王的宮殿，把西安

改爲長安，稱爲西京。第二年的春天，又改了名字叫自晟，國號大順。

那時和李自成一派的，還有一個張獻忠，他向揚子江上流攻來，把武昌陷了，宗室楚王被他捉住了。他把楚王放在木籠裏，然後沉在江裏，楚王淹死了。

張獻忠也是很殘忍的，他在武漢殺人放火，沒一樣不來。當時黃鶴樓對面的鸚鵡洲一帶，都是浮屍，人的血腥氣，充滿了江面，連魚鱉都不敢上來了。

就在這個當兒，那殺人不眨眼的張獻忠，稱王建號起來。爲了要買動民心，他把楚王宮中的錢財糧食，都拿出來放了賑，於是百姓又忘了他的殘忍，都響應他。

明將軍左良玉來攻張獻忠，他便從武昌竄到湖南去，他渡過洞庭湖把長沙陷了，後來又把湖南也破了，他的先鋒，便又在廣東的西南一帶出現了。後來又竄到四川去了。

再說李自成佔據了西安，明朝便很驚惶了，後來他從黃河把太原府陷了，在那地方有許多明朝的宗室，都被他捕殺完了，又把大名真定兩處地方搶掠一空。明的朝廷，一時也沒了辦法，賊勢便更盛了。

那時居庸關降了，平昌燒了。李自成又一面去偵察明朝，他叫他的部下裝了商人的樣子，搬運了許多貨物，去假裝做買賣，和明朝的部下接近，收買明朝的官府。所以後來明朝的機密，他都很明白的知道，就是這個緣故。

有一次，明朝派騎兵偵察敵情，却一去不返了，都降了賊黨，沒有一個人回來報告的。等到李自成帶着兵到北京，大家才有點明白。但那時賊已經進了屋子，是更束手無策了。

崇禎帝叫了許多臣子來問：

「怎麼賊兵進來這樣快呢？」

大家都答不出來，只是流淚哭起來了。等了不久，又有人來報告說：

「李自成的兵在環攻九門了。」

大家都相顧失色，不知怎樣好了。因為北京那時所存的糧食，已經不多了，而且守城的兵也是寥寥可數的。

在這時明帝只好把內侍去守城，但是自成打得很利害，在彰

儀門駐紮了。

明朝的太監杜勳已經投降了，叫他對明帝說，李自成要即位了。明帝看見太監都反過臉來對付他，便很生氣。

那天色剛晚，暗暗的天色，籠罩了大地，家家燈火微明，晚鴉淒淒的叫着，飛向歸途。在那時，太監曹涼化出人不意的，把彰儀門大開，讓亂賊一湧而入，雪亮的刀槍，到處亂幌，砍人殺豬，弄得一片悽慘喊叫，腥血淋淋。

崇禎帝知道大勢已去，災禍已臨在自己頭上了，看看左右一個親信的人也沒有，便一股悲酸湧上心來，想起養兵千日，用兵一時的話來，便覺得自己太可憐了。他獨自走出宮，走到萬歲山一望，看見滿天烽火，紅光照人，黑煙漫延，百姓哭喊震天，他

悲歎的說：

「唉，苦了我的百姓了！」

他在那裏徘徊，好久，竟一點辦法也沒有，只好又回到乾清宮來，用硃紅筆寫了一道諭書，叫成國公朱純臣提督內外軍事，輔佐東宮。寫完了諭書，便叫人拿酒來，一連喝了好幾杯酒。對皇后說：

「大事去了！」

宮裏的人大家圍着他哭了。崇禎帝把太子永王定王，送到外戚周田二家去，一面對宮人說

「現在我也沒有辦法了，我不能保護你們了，你們自己想法子吧。」

皇后跪在帝前說：

「妾事陛下十八年了，
竟不聽我一句話，以致
有今天的事。」

她說：「這話，便悲愁的
去吊死了。」

帝把公主叫來，那公主
還只有十五歲。他對她說：

「你爲什麼生在我家裏？」
一面用左手的袖子掩着臉，
一面用右手揮刀斷了她的左



「爲什麼生在我家裏。」

臂，沒有殺死她，但是帝亦手抖起來，不忍再殺了。

帝又叫袁貴妃去吊死，她沒有吊死，過了一會又活了，帝拔出劍來，砍在她的肩上，她才死了。

有人說，崇禎皇帝本來要出逃的，他手上拿着三眼鎗，可是逃到東華門，走不過去。逃到齊化門朱純臣的家裏，那看門又不許他進去，逃到安定門，看見門關得很緊，不能開動。在夜裏跑來跑去，竟跑不出城，等到天一亮，內城更危險了，便只好逃到煤山壽皇亭去了，他曉得被賊人擒住，也是死路，他便在壽皇亭吊死了。

崇禎死了，他的頭髮是披散的，穿着一件藍袍，左足精赤，右腳卻穿了分履。他衣裳的前襟寫着：

「朕登極十有七年，逆賊直逼京師，朕雖薄德匪躬，上天咎，然皆臣之誤朕也。朕死無面目見祖宗於地下，可去朕之冠冕，以髮覆面，任賊分裂朕屍，勿傷百姓一人。」

崇禎皇帝吊死的那天早晨，本來是有太陽的，可是忽然下了細雨，後來又來了小雪。在這樣一個悽慘的早晨，全城陷了，帝亦死了，只有那成國公朱純臣還昏天黑地，睡在夢裏，他不但投降了自成，還以爲皇帝皇后還存在，等到大家告訴說

「皇帝死了！」

他才買了一口柳木棺材，把崇禎草草的殮了，放在東華門外的蓬廠裏。守靈的人只有三四個老宦官。那些朝臣只是奔走他們

的官位，沒有一人去拜哭的。

棺材擺在蓬廠裏，快一年了也沒有葬，後來昌平有一個吏目，姓趙名一桂，他各處釀錢，爲了營葬崇禎皇帝。當時他和義士孫繁社等十人，釀錢三百四十千文，僱人把故妃的墓打開，把帝葬了。

那故妃的墓，隧道長十三丈五尺，深三丈五尺，那是一個很大很堅固的墓壙，督工四晝夜，才把隧道開通，才看見壙宮的石門。那裏面有京殿三間，陳列着器，富麗堂皇。內有大殿九間。其中有石床，上面放着田妃的棺槨。他們把田妃的棺材移在石床的右邊，把崇禎的棺材，放在當中。這樣，用石門關起來，用土把他掩蓋着。後來，一直到清朝順治初，攝政王到那裏去巡

視，纔建陵殿，築周垣，比較可看的了。

我們看見崇禎的結局，是何等可慘呢！史可法聽見賊人犯關，誓師勤王，渡江到了浦口，聽說北都已陷，崇禎皇帝已經慘死了。乃使三軍都帶孝，服起白色衣服，宣誓報仇。史可法本想立路王爲君，可是鳳陽總督馬士英，與阮大鍼一班人商議，主張立福王爲帝。

且說那福王是個無用的人。他不但無用，而且還做壞事。那時有人說福王有七不可立的理由：

一貪淫；

二酗酒；

三不孝；

四 虞下；

五 不讀書；

六 干涉各種政事；

七 路王是神宗的姪兒，賢明得很。理應立路王爲帝。

馬士英是個奸臣，那時擁護他的人很多。於是福王果然卽位了。加可法爲太子太保，改爲兵部尙書，武英殿大學士。

那時分江北的兵爲四鎮，且說那四鎮。

一，劉澤清管淮海，駐淮北；

二，高傑管徐泗，駐泗水。

三，劉良佐管陳杞，駐臨淮，

四，黃得功駐廬州，經理光固一帶。

可是這四路的兵，又不相聯絡。史可法花了很大的力量，調停他們使他們勉強相安。朝內又是馬士英專權，福王是個糊塗蟲，只管享樂。只有忠心耿耿的史可法一人，也沒有法子。

四 可法盡忠

且說崇禎帝死了以後，那時北京一批無聊的臣子，都投降了。但也有許多臣子，心裏不服，想恢復明朝江山。那時李自成的勢力很大。明朝有個平西伯吳三桂，他就叫了一個偏將，到瀋陽清國那裏去請救兵。

那吳三桂，字長白，高郵人。他的父親的名字，叫做襄，做都指揮官，守寧遠。他的部下精兵四萬人，勢力也不小。崇禎帝

還沒有死以前，他奉了皇帝的詔，由山海關帶兵到北京，走到半路，聽說京師已經失陷了，他就按兵不進。三桂有個妾，叫做葉圓圓，她本是南京有名的妓女。圓圓本來住在三桂的父親，吳襄的家裏。北京攻破以後，吳襄同了圓圓，共投自成的營裏，圓圓爲自成的部下劉宗敏所收下了。吳三桂知道這個消息，心裏很不高興，寄了一封信給他的父親吳襄，內中有一父不能爲忠臣，兒自不能爲孝子」的話。

吳三桂既派人去到清廷借兵，那時清庭的睿親王，即刻回信答應了。

且說睿親王帶了八旗的兵，到山海關外，吳三桂開關出迎。那時是四月二十二日，這一天，是以後清朝發跡的一天，是明朝

的遺老子民所痛心的一天。那時李自成已經自己帶了兵，來打山海關了。李自成既佔據關內的重要地方，從北山的沿岸，列成陣勢。他的兵是打仗慣了的，打起仗來，勇敢得很。

睿親王想了一個主意，叫八旗的兵，集合起來，以衝破敵人的一角爲上策。三桂的兵，則在左翼打仗。

戰爭開始了，兩方面都勇敢向前，喊殺之聲，震動天地。不一會，大風起來了。大風把地面的沙土，刮滿天空，使人們不容易看見。清朝的兵，從三桂的右翼衝出來，萬馬奔騰，飛來同雨一樣。

那時李自成正坐在高山的上面，看見有辮子的兵，望前衝過來，嚇得大叫起來，說：

「滿洲兵來了。」

馬上騎馬而走。於是李自成的部下，遂全體崩潰了。這一仗，李自成的部下，自相踐踏，死的人不計其數。到處都是死屍，水溝裏的血都流滿了。真是慘酷得很！

李自成一直跑，跑到永平府去了。他回到北京，馬上把吳三桂的父親吳襄殺掉。他把明宮裏的金銀器具都放在火爐裏，化作金餅銀餅，每餅值幾千金，一起有幾萬個。用車把這些金銀寶貝都送到西安去。二十九日那一天，李自成在武英殿，關起門來做皇帝了。次二天，他就燒了一些宮殿，挾了明太子往西面逃去。

且說睿親王的兵，漸次撫定了直隸省一帶地方。五月二日的那天，由朝陽進北京，明朝的文武官員，都出城去犒勞那些

兵，並且還燒香插花表示恭敬之意。睿親王到武英殿受朝賀，第二天便下令，叫大家爲崇禎皇帝穿孝三天。九月，帝世祖使從藩陽遷到北京來，出了布告：

「地畝錢糧俱照前明朝之會計錄，從順治元年五月一日起按畝徵解。凡加派之遼餉練餉召買等悉行蠲免，其大兵經過之地方，仍免一半錢糧。歸順地方，係大兵未經過之地方，免三分之一。」

這樣一來，百樣都對他好感了，一般輿論對他也不壞。後來睿親王又下了一個命令：

「留髮不留頭，留頭不留髮。」

這是說凡是投誠的官吏軍兵，都該雜髮，並且換了清朝的衣

冠。因爲那時長城以北的民族，都以爲辮髮爲自己種族的徵象，長城以南的人，便以爲束髮的人，是自己種族的象徵，那時對於這種觀念，很堅持不肯相讓。

再說，那時的漢人爲什麼歡迎滿人進京呢？第一，因他們爲崇禎帝討闖賊，第二，以爲可以恢復萬歷之政。又因爲投降以後，各人的財產不會沒收。但睿親王薙髮令一下來，大家都不願意拿自己的頭髮，來交換國家的存亡。

睿親王對於這點反抗，也分析得很清楚的，所以他又下令說：

予前因分別順降之民，故以薙髮分順逆，今聞甚拂民意，是反乎予以文教定民之初心，自茲以後，天下臣民照舊束

髮，悉聽其便。

這時睿親王因爲滿人的基礎，在北方尙未堅固，黃河以北，大半還未征服，不願以瑣碎小事，而妨礙漢人的歸從，這是他的措置得法，應時的機變。所以當時薙髮的事，悉聽人民的自由了。

可是到了順治二年，江南已經定了，他便厲行他的制度了。

他說：

「向來薙髮之制，未卽畫一而姑聽其自便者，因欲待天下大而始行之也。今中外一家，君猶如父，民猶如子，天下一體，豈可違異？若不盡一，終屬異心，不幾爲異國之人乎？自今布告之後，京城內外限旬日，直隸各省地方自部文所到之日，亦限旬日，盡使薙髮。遵依者爲我國民，遲

疑者同逆命之寇，必置重罪。若巧辭爭辨，決不輕貸。該地方文武各官嚴行察驗。若復爲此事瀆進奏章，致使已定地方之人民，仍存明制，不隨本朝之制度者，殺毋赦。」睿親王先怕爲了些小事，使漢人不歸服，現在他以爲漢人已在他勢力之下，嚴令他們薙髮，總該不反抗了。

但是漢人向來都是以蓄髮爲種族的象徵，對於滿人的辮髮胡服很厭惡。雖然清廷頒布法令，漢人實在對他很反感。那時的漢人有的爲了薙髮而尋死了，有的隱到山上去了，有的人把剃下的頭髮埋起來，成了一個頭髮塚。

那時有一個耶穌會教士，名字叫做馬爾地呢，他曾看見滿洲的清兵，佔領了浙江省紹興府的故事，他說：

清朝的兵，打
到紹興，並不看見
有什麼抵抗。他是
平安地佔領紹興府
了。浙江省南半的
府縣，也很容易征
服。可是清人得了
紹興以後，就強逼
歸順的漢人，把頭
髮剃去了，留上辮
子，可是這個命令



拿着武器，要反抗了。

一下來，無論暴兵士、市民，大家都起來，拿着武器，要反抗了。他們爲保存自己的頭髮，竟捨性命抵抗敵軍。後來死了不少的人。」

那時漢人所受的苦況，是不必多說了。老百姓方面，有一留頭不留髮，留髮不留頭」的傳言。可以想見那時命令的殘酷了。

可是那時，福王已經在南京自立了。睿親王在北方，布置妥當了後，福王爲了要打聽北方的情形，遂派人到北方去，想同清廷講和。並提出四個條件：

一，天壽山特設園陵，曆先帝梓宮，（即墳墓）併太子二王的神襯。

二，割山海關以外的地方於清廷。

三，每年給清廷銀十萬兩。

四，國號則隨意稱呼。

但是清廷正虎視眈眈，非滅却明朝，收復江南不可。這種條件，如何肯聽呢？那時睿親王曾叫人來了一封信給史可法，勸史可法投降。那封信寫得十分動人。史可法也隨即寫了一封回信。那封信也是很動人的，抄之於下：

「我大行皇帝，敬天法祖，勤政愛民，真堯舜之主也。因庸臣誤國，致有三月十九日之事。可法待罪南樞，救援無策，師次北上，凶聞遂來，地折天崩，山枯海泣。嗟乎！人孰無君，即肆法於市朝，以爲泄泄者戒，亦奚足謝先皇帝於地下乎？爾時南中臣民，哀慟如喪考妣，無

不撫膺切齒，欲悉東南之甲，立剪兇仇。而二三臣僚，均謂國破家亡，宗社爲重，乃相與迎立今上，以繫中外之心。今上非他，神宗之孫，光宗之猶子，大行皇帝之兄也。名正言順，天與人歸，五月朔日，駕望南都，萬姓夾道歡呼，聲聞數里。羣臣勸進，今上悲不自勝，僅允監國。臣民伏闕屢請，始於十五日正位南都，越數日卽命法視師江北，刻日西征。忽傳我大將軍吳三桂借兵貴國，破走逆賊。爲我先帝后發喪成禮，掃清宮闕，撫輯黎庶，且罷薙髮之命，以示不忘本朝，此等舉動，震古鑠今，凡爲大明臣子者，莫不長跪北向，頂禮加額，豈但如明諭之感恩圖報已也。謹於八月薄治筐篚，遣使

犒師，兼欲請命鴻裁，運兵西討。是以王師既發，復次江淮。乃辱明諭，特引春秋大義，來相詰責。然此乃爲列國君薨，世子應立，有賊不討不葬其君者而言。若夫天下共主，自殉社稷，青宮以子，慘變非常，而猶拘率不即位之文，坐昧大一統之義，將何以維繫人心，號召忠義乎？本朝傳世十六，正統相承，自治冠帶之族，繼絕存亡，仁恩遐被。貴國昔在先朝，夙膺封號，載在明府寧不聞耶？今痛心本朝之難，驅逐亂逆，可謂大義復著於春秋矣。昔契丹和宋，祇歲輸以金緡，回紇助唐，原不利其土地。況貴國篤念世好，兵以義動，萬民瞻仰，在此一舉。若乃乘我蒙難，棄好崇讐，窺此幅帟，

爲德不卒，是以義始而以利終，將爲賊人所竊笑，貴國豈其然耶？」

我現在把這封信譯成白話：

「我的大行皇帝，敬天法祖，勤政愛民，真同堯舜一樣好的國君。因爲庸臣誤國，所以有三月十九日的事。可法待罪南方，沒有法子去援救，出兵到北方，去到半路，凶惡的消息就來了，真同地折天崩一樣，山爲之枯槁，海爲之哭泣。可嘆呀！人誰沒有皇帝呢？就是把可法在街頭殺掉，以爲那些隨便賣國的人，作個警戒的榜樣，那能够謝先皇帝於地下呢？那時南方的市民，哀慟同死了父母一樣，沒有一個人不切齒痛恨，想帶了東南的兵

士立刻來除掉兇仇的人。可是二三臣子，多說國破家亡，應該以宗社爲重，乃大家迎立現在的皇帝，以繫中外人民的心。現在的皇帝并不是別人，是神宗的孫，光宗的姪兒，大行皇帝的哥哥。名正言順，天與人歸，五月初一，駕到南都，無數百姓夾道歡呼，聲音幾里以外都可聽見。許多臣子勸進，皇帝悲不自勝，僅答應監國，臣民伏闕請了很多次，方於十五日在南都就位，過了幾天，就叫可法出兵江北，即刻西征，忽聽見人說，我大將軍吳三桂借兵貴國，把逆賊趕走了。幫我的先皇帝后發喪成禮，掃清宮闕，撫輯百姓，并且罷剃髮的命令。以表示不忘本朝。這種舉動，真是古今未有，凡是

大明臣子，莫不向北方長跪，頂禮加額，豈但如來信所說，「感恩圖報」就算了。謹於八月帶了一些禮物，派使犒師，請你定奪，連兵西討。是以我們的兵已經出發，又停留在江淮之間。乃按來信，引了春秋大義，來相責問。但春秋的話，乃指列國的國君死了，應立兒子，有反叛賊不討，不葬他的國君而說。要是天下的大皇帝，爲社稷而自殺，青宮皇太子，遇了非常的慘變，而還拘守「不即位」的文章，坐昧「大一統」的意義，將怎樣維持人心，號召忠義的臣子呢？本朝傳了十六代，正統相承，自治冠帶的民族，繼絕存亡。我國的仁恩，遠播各處。貴國在先朝，夙有封號，記載在明府，

怎樣閣下就不知道了呢？現在痛心本朝的靡亂，驅逐作亂的逆賊，可以說是大義復著於春秋了。從前契丹和宋，不過每年給他金銀綢緞罷了。回紇助唐，也不要他的土地。況貴府篤念世好，爲仁義而動兵，萬民瞻仰得很，都眼光注意這一件事。要是乘我國有患難的時候，乘好尋仇，想我們的土地，做好事不到底，這叫做以「義」始的，以貪「利」作結。這不是爲賊人所竊笑嗎？貴國真是這樣的嗎？」

這封信，寫得娓娓動人，讀了可以痛哭的。但是清朝的兵，並不因爲可法的信而停止。清兵從河南歸德，橫貫安徽中部，又佔領鎮江一帶。

那時史可法的兵在揚州。可法還是一樣的刻苦。走路的時候，不用傘蓋。吃飯的時候，不用許多菜。夏天不用扇，冬天不穿皮袍。晚上睡着，不脫衣服。四十多歲了，沒有兒子。他的太太，叫他娶妾，他說：

「國家的事，還弄不好，敢爲兒女打算嗎？」

三十夜那一晚，是過年了，辦公事到半夜，疲倦了，想喝一點酒，廚子說：「酒肉已分給將士了。」沒有下酒的菜，只好用鹽豆下酒。可法是會吃酒的，在軍中，戒酒很久了。他喝了一杯酒，想起先帝來了，忍不住滴下眼淚來。

清兵到了揚州，可法的兵，多寡不敵，死在亂軍中。第二天，許多屍多爛了，找不出可法的屍身。明年，家人把可法的袍

笏招魂，葬在揚州的梅花嶺

•

中國名人
故事叢書

史可法 (全一册)

中華民國二十三年三月初版
中華民國三十五年二月十二版

外埠酌加郵匯費

版權所有

翻印必究

編著者 章衣萍

發行者 張一渠

印刷者 兒童書局

總發行所

上海四馬路四二四號
電話九一九二三
電報掛號五七九八

兒童書局 總店

772A
00013
21

